加强兜底保障、推动医养结合、完善普惠服务……

### 江西以需求为导向提升老年人幸福感

郑少忠

### B让老百姓过上更好的日子

江西省吉安市遂川县衙前镇溪口村"一老一小幸福院",79岁的邱地秀早早来到这里。"和大家一起包饺子、看电视,外面还有健身器材可以锻炼身体嘞。"邱地秀说,"这里饭菜新鲜还便宜,一餐只要3块钱,女儿在外打工再也不用担心了。"

江西省60岁及以上老年人口占总人口的17.81%。"推动实现全体老年人享有基本养老服务",江西着力增加兜底性、基础性、普惠性等基本养老服务供给,加快构建覆盖城乡、布局合理、分层分类、保障适度的基本养老服务体系,让基本养老服务惠及老年人。

### 完善兜底保障机制 发挥集中照护优势

赣州市石城县康养福利中心的盲 人熊检根听着收音机,有时还会高兴地 哼上几句。

石城县康养福利中心负责人介绍,熊爷爷先天失明,是县里的特困失能老人。人住福利中心后,医护人员精心治疗护理,还时常与他谈心交流,让老人家感受到关爱和陪伴。这得益于江西完善特困老年人政府兜底性服务供给机制。

为了让每一位特困老年人都能安享晚年,江西不断提高特困人员供养标准。2023年,将城镇及农村失能、半失能特困人员供养标准,农村全自理特困人员供养标准,分别提高到每人每月1150元、860元;落实照料护理补贴,对全省10.09万特困老年人实现"应保尽保""应养尽养"。

江西总结兴国、石城等县的经验做法,推行特困失能人员县级集中照护模式。制定集中照护机构设置规范省级

#### 核心阅读

地方标准,100个县(市、区)均建成集中 照护机构,1.4万余名失能、部分失能孤 寡老年人得到专业照护。

社会各界也在努力。江西银行持续加强"江银爱老"服务体系建设,将柜台"搬"到客户身边,丰富养老资产配置产品,为老年群体提供养老金代发、防诈宣传等服务;建设养老示范网点,支持养老院适老化改造。截至6月底,江西各金融机构用于养老的贷款余额为12.11亿元,利率为3.73%。

### 发展医养结合机构 建设家庭养老床位

"我腿脚不便,一个人在家,社区志愿者免费送一日三餐,真是太感谢了。"南昌市南昌县清水湾社区独居老人陶婆婆说。

陶婆婆的老伴去世多年,子女在 市中心工作。去年她摔倒骨折,治愈 后腿脚也不方便,一日三餐成了难 题。社区了解情况后,免费提供配餐 送到家服务,85岁的陶婆婆得到了妥 帖照顾。

针对独居、失能等重点人群,江西省推出一系列举措。

为解决重点人群的吃饭、就医问题, 萍乡市安源区盘活闲置社区公共用房、活动中心等, 根据老年人需求, 在服务站点开设老年食堂, 为周边老年人提供日间照料、文化娱乐、休闲健身、医养康养等养老服务的同时, 提供就餐、配送餐服务, 打造老年助餐服务模式。全区建成运营老年食堂17个, 实现中心城区社区全覆盖, 月均服务, 老年人2500余人次。中心城区常态化为80余名行动不便老年人提供送餐上门服务, 有效解决老年人"吃饭难"问题。

针对失能失智老人长期照护服务 难题,优先发展专业化、医养结合能力 突出的养老机构。截至目前,江西建成 医养结合机构157家,依托市县福利院 设置失智照护楼、照护单元64家,新增 和改建护理型床位3.1万张,每年为近4 万名经济困难的失能老年人发放护理 补贴 2.1 亿元, 为经济困难的失能老年 人建设家庭养老床位2.2万张。对低保 对象中的全失能老年人入住养老机构 给予补助,实施特殊困难老年人家庭居 家适老化改造工程,"一户一策"完成 5.5万户改造;对独居、空巢、留守、失能 等老年人开展探访关爱服务,去年以来 累计提供探访关爱、生活照料服务超 120万人次。

### 建立居家养老服务网络满足"家门口养老"需求

以老年人需求为导向,努力实现老

有所养、老有所为、老有所乐。

走进九江市柴桑区城门街道敬老院,一个占地面积25亩的建筑群让人眼前一亮:房间宽敞明亮,空调、洗衣机、冰箱、电视、热水器等设施一应俱全。老人们或看书下棋、或品茶听讲座,各得其乐。70多岁的赵相阳说:"敬老院针对老年人口味偏好定制食谱,确保营养和美味。参与院务管理有积分奖励,定期组织的劳动和文化体育活动,让老年人能够力所能及地参与公益和健身活动。"

"人住的很多人都是老街坊老邻居,能够享受不离家、不离亲、不离群的老年生活。每餐三菜一汤,味道可口,价格实惠。"在上饶市铅山县河口镇黄岗山社区嵌入式养老院,86岁的陈彩仙说,"养老院上午组织做游戏,下午休闲看电视,天气好时还能外出散步。"

江西建立覆盖广泛的居家社区养老服务网络,满足大多数老年人"家门口养老"需求。万科南社区嵌入式养老院是南昌市高新区首家嵌入式养老院,面积约1400平方米,另配有220平方米的长者食堂。养老院分三层,一层是以文体、康复为主的公共活动空间,面向社区居民及老人开放;二层是托养护理空间,共有床位26张;三层是活动露台。

目前,江西建成社区嵌入式养老院476家,实现街道和县(市)城关镇综合性养老服务中心全覆盖。建设日间照料中心4234家,覆盖90%以上城市社区。发展老年助餐服务,建成城市老年助餐点1700个,具备助餐功能的农村互助养老点9300个。对达到一定年龄的老年人提供健康管理、免费乘坐城市公共交通工具、进入文化旅游设施享受优待、就医便利、老年教育等普惠性服务。全面建立80周岁以上老年人高龄津贴制度,每年为100余万名老年人发放高龄津贴9.2亿元,为全省388万名老年人统一购买人身意外伤害保险。

9月23日,第八届河北省 旅游产业发展大会在廊坊 市"只有红楼梦·戏剧幻城" 开幕。这是廊坊市用足用 好本地戏剧曲艺、剧场设施 等资源优势,推进文旅融合 发展的缩影。

河

北

坊发挥区

位

势

新

消费

场

深

资

做

"只有红楼梦·戏剧幻城"是一个戏剧项目,《红楼梦》主题的文化戏剧在此轮番上演。不同于传统戏剧演出模式,游客可换装为剧中人物,在真实场景中沉浸式感受经典的魅力。

"这里结合了与《红楼梦》有关的情境和想象空间。"一个周末的夜晚,北京游客孙西贝和同伴观看完剧目,来到"只有红楼梦·戏剧幻城"所在的水云间文化商街。一场接一场的演出,让整条商街充斥着浓浓的文化氛围。

"我是奔着沉浸式演出 体验来的,没想到还能看非 遗表演、品尝特色美食,非 常难忘。"孙西贝感叹,"原 来廊坊的旅游资源这么丰 富,我要推荐给身边更多的 朋友。"

"只有红楼梦·戏剧幻城"品牌传播负责人吴珊珊介绍,去年7月开放以来,这里持续吸引海内外游客,已成为京津冀文化艺术新

地标。截至目前,已演出1万多场次, 吸引游客观演超200万人次,带动周边 餐饮、住宿等文旅业态发展。

近年来,廊坊市发挥区位优势,依 托丰富的历史文化和自然资源,大力推 进文旅产业融合发展,助力形成京津冀 文化旅游资源共享、公共服务协同、精 品线路共推的发展机制,推动"这么近、 那么美,周末到河北"成为新风尚。

美食长廊、艺术生活长廊、香醇美酒长廊、时尚海购长廊、活力运动长廊 ……9月15日启幕的"廊洽时光·临空国际消费节"给众多京津冀消费者带来 多元化的购物和休闲体验。

"带着父母和孩子来玩一圈,从北京开车一个小时就能到。"上午10点, 北京游客王琳琳通过手机抢到了100 元无门槛消费券,"活动上 可以领到不少福利,现场 美食、美酒多个场景都能 用,很实惠。"

廊坊市探索文旅融合及"文旅+百业"模式,打造"廊洽时光""古韵""百里戏廊""畅游"等十大消费场景。同时,不断拓展旅游产业空间,推出268项促消费活动,吸引更多京津冀及周边消费者。

打造精品,提升区域 打造精品,提升区域 文旅竞争力。廊坊市市总 京市通州区、泽特电串工 医密切协作,将特电串共汽 医密切协作,将特电串共共 经、连线成片,2023 年,也创意之旅""出创意之旅""出创意之旅""出创意之旅""出创意之旅"等6条特色文旅。"完全 2024年,在"通武廊"二届出现时尚、运河文化节上共同的、运河文化节上共同的、运河、非遗为主进一时尚、运行、游线路,进个文旅资源。

"这些文旅线路各有特色,覆盖戏剧、非遗、康养等多个主题,总能找到适合自己的。"天津市民孙浩经常趁着周末带家人周边游,在不同线路上体验不同的文化。

在对接京津文旅资源 中找到定位,获得发展。基于京津冀 联动交通路线、资源互补特征、市场客 群出行特点、品牌营销话题度等要素, 通过加强旅游基础设施建设、提升旅 游服务质量、推出特色旅游产品等措 施,今年,廊坊市构建了"9大城市微 度假目的地、8条市域精品旅游线路、5 条京津廊联动游线路",不断提升旅游 吸引力。

"找准文旅协同发展契合点、着力点,深挖'文'的资源,做足'旅'的文章,积蓄'协'的动能。文旅加速融合让廊坊的知名度、美誉度不断提升,为旅游产业的发展注入了更大活力。"廊坊市文化广电和旅游局党组书记许建军说,廊坊市将进一步拓展与北京、天津等地合作领域,实现资源共享、优势互补。

本版责编:商 旸 吕 莉 白真智

# 中国银行安徽省分行

## 强化金融服务, 助力制造业高质量发展

近年来,安徽省围绕打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区的"三地一区"发展目标,深入实施制造强省战略,积极培育和发展新质生产力。中国银行安徽省分行积极响应、快速行动,找准金融支持实体经济切入点着力点,着力聚焦制造业高端化、智能化、绿色化发展,依托中银集团"一点接入、全球响应"服务机制,持续加大金融资源投入力度,不断增强金融服务能力,截至8月末,制造业贷款余额1263亿元,占各项贷款比重为21.62%,较年初提升2.33个百分点。

### 完善保障机制 服务制造业转型发展

为更好支持安徽新质生产力发展和现代化产业体系建设,全力服务安徽制造强省战略实施,中国银行安徽省分行制定《深入实施制造业金融服务"三大战役""五畅行动"专项行动方案》,明确具体任务书、时间表、施工图,建立"专班专责"工作机制,通过市场调研、行业研究、总结提升,持续加大金融创新力度,形成上下协同、内外联动的高效服务体系。充分结合制造业企业在不同成长阶段的生产经营周期性特征,合理确定融资期限,精准提高贷款产品适配度,不断扩大制造业金融支持力度,特别是扩大中长期贷款投放规模。为提高响应速度和服务质效,围绕先进制造业及安徽省战略性新兴产业、科创企业,制定制造业"白名单",通过扩大授权、优先审批、优先投放等一系列措施,提升优质项目授信落地速度。聚焦专精特新和专精特新"小巨人"、制造业单项冠军、安徽省制造业百强、上市/拟上市等企业,开展中型客户拓展计划,精准锁定制造业客群,强化授信对接。

国轩高科是全球知名的动力电池制造企业,自银企合作关系建立 以来,中国银行安徽省分行专业化金融团队深入企业,为其提供全方位 金融服务,持续加大授信支持,助力企业在安徽、江西、河北、广西多地 投资扩产。同时,中国银行安徽省分行充分运用中国银行全球化金融 体系和综合化经营特色,联动中银金租、海外分行针对国轩高科售后回租、海外资本市场需求制定了详细的金融服务方案,支持其多个动力电池及原材料生产基地建设,助力企业完善产业链一体化布局,进一步促进本地新能源企业长足发展。

### 聚焦重点领域 构建差异化服务体系

为进一步提高服务效率,中国银行安徽省分行强化与安徽省发展 改革委、省工业和信息化厅的紧密合作,围绕工业技术改造升级导向计划、设备更新与技术改造等重点领域项目清单进行逐户对接、闭环管 理、动态监测,着力提升清单内项目授信转化率。创新服务模式,针对 先进光伏、新型储能、新能源汽车、动力电池、集成电路、新型显示等安 徽省特色产业成立柔性工作组,在行业研究、客户服务、产品创新等维 度充分协同,有效增强产业金融供给能力。对省级及以上专精特新企 业进行细分,实行"名单制"营销服务,助力专精特新企业高质量发展。 针对科技型企业特点,设计金融服务综合方案,满足企业差异化融资需 求,精准推介"专精特新贷""人才贷""知惠贷"和供应链领域"中银智 链·融易信"等系列金融产品,努力满足企业科技研发、成果转化等全成 长周期金融需求。 中国银行安徽省分行与阳光电源形成务实高效的银企合作,携手助力实现"双碳"目标。推动企业绿色发展和科技创新,围绕产业链和创新链发展需求,定制专属金融服务方案,多措并举协同发力。支持阳光电源发展全球业务,为企业在北美洲、南美洲、欧洲、东南亚等地区提供保函、结算等多种金融服务保障,灵活满足企业生产经营、投资建设及运营管理等方面的金融需求,帮助企业进一步提高技术水平、增强市场竞争力。

### 做优金融服务 赋能新质生产力发展

中国银行安徽省分行始终把做好科技金融放在突出位置,助力安徽打造具有重要影响力的科技创新策源地和新兴产业聚集地,争做科技型企业成长的好伙伴。今年,中国银行安徽省分行专门制定《中国银行安徽省分行科技金融行动方案》,明确工作目标,并从加快科技金融服务体系建设、创新科技金融产品服务、强化科技金融产业服务、建设科技金融生态圈、保障科技金融配套资源5个方面提出具体措施。持续做优科技型企业金融服务,主动对接区域内重大科技基础设施建设和标志性制造业园区建设项目,为优质企业、项目在皖落户创造条件,配套提供全方位金融服务,统筹运用贷、债、投、股、保、租等金融供给方式,满足科创企业全生命周期融资需求,加速科技成果转化和企业孵化。

数据来源:中国银行安徽省分行